

## ИРКУТСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

20 АПРѢЛЯ № 16. 1863 ГОДА.

---

**СОДЕРЖАНИЕ:** Правительственное Распоряженіе. Распоряженія Епархіальнаго Начальства: Благодарность. Отчетъ Иркутской Семинаріи (продолженіе). Извѣстія.

---

**ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЕ РАСПОРЯЖЕНІЕ.**

*Объ упраздненіи Кяхтинскаго градоначальства.* Государь Императоръ, согласно представленію исправляющаго должность генераль-губернатора Восточной Сибири и положенію сибирскаго комитета, въ 9-й день февраля, Высочайше соизволилъ повелѣть: Образованное по Высочайшему указу 20-го іюня 1851 года Кяхтинское градоначальство упразднить; управленіе же пограничнымъ городомъ Троицкосавскомъ, съ принадлежащими къ нему слободами Кяхтою и Усть-Кяхтою, установить на основаніи Высочайше-утвержденныхъ 9-го февраля особыхъ положенія и штата.

*(Сиб. Поч.)***РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.**

— Исключенный изъ Иркутскаго Духовнаго Училища изъ высшаго отдѣленія ученикъ Прокопій Рвциковъ, по резолюціи Его

Преосвященства, данной 4 марта, опредѣляется исправляющимъ должность пономаря къ Николаевской церкви села Мухоршибирскаго на одинъ годъ, съ тѣмъ, чтобъ по окончаніи срока было донесено Его Преосвященству о познаніяхъ, поведеніи, исправности по службѣ и благонадежности Рѣщикова.

— Исключенный изъ высшаго отдѣленія Иркутскаго Духовнаго училища ученикъ *Андрей Ощепковъ*, для вспомошествованія престарѣлому отцу своему, опредѣляется исправляющимъ должность дьячка къ Спасской церкви села Витимскаго на одинъ годъ съ тѣмъ, чтобъ по окончаніи срока донесено было Его Преосвященству о познаніяхъ, поведеніи, исправности по службѣ, и благонадежности его Ощепкова.

— Исключенному изъ средняго отдѣленія Иркутскаго Духовнаго училища ученику *Матвѣю Попову* выданъ билетъ на одинъ годъ въ домъ матери въ село Тугутуйское съ обязательствомъ изучить при мѣстной Петропавловской церкви нужные для причетника предметы, и по окончаніи срока явиться къ Его Преосвященству на испытаніе.

— По опредѣленію Епархіальнаго Начальства, 10 апрѣля, діако́нскій сынъ *Клавдій Ивановъ Громовъ*, согласно его прошенію, увольняется изъ Духовнаго вѣдомства въ Гражданское.

— По опредѣленію Иркутской Духовной Консисторіи, утвержденному Его Преосвященствомъ 14 марта сего года, сторожъ означенной Консисторіи *Андрей Андреевъ Кузнецовъ*, дьяческій сынъ, согласно его желанію, на основ. IX Т. С. З. ст. 275, и Устава Духовной Конс. ст. 93, уволенъ изъ Духовнаго званія въ Гражданское.

— Иркутскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ 10 апрѣля опредѣлено старостѣ Кульской Спасской церкви крестьянину *Викентію Прокопьеву Мошанову* выдать похвальный листъ за ревностное и полезное для церкви Божіей служеніе.

— Резолюціею Его Преосвященства 18 марта разрѣшена продажа на законномъ основаніи дома, принадлежавшаго Нерчинскому Духовному Правленію, нынѣ упраздненному.

## БЛАГОДАРНОСТЬ ОТЪ СЕМИНАРСКАГО ПРАВЛЕНІЯ.

Опредѣленіемъ Иркутскаго Семинарскаго Правленія отъ 17 марта, утвержденнымъ Его Преосвященствомъ, изъявлена искреннѣйшая благодарность Семинарскаго Правленія Почетному Блоситителю по хозяйственной части при Нерчинскомъ Д. Училищѣ, Нерчинскому 2-й гильдіи купцу Михайлу Егоровичу Капараки за его попеченіе объ улучшеніи положенія воспитанниковъ въ хозяйственномъ отношеніи, пожертвованіемъ на этотъ предметъ 150 руб. сереб.

## О Т Ч Е Т Ъ,

прочитанный въ Иркутской Д. Семинаріи на публичномъ

испытаніи 16 іюля 1862 года.

(Продолженіе).

## ОБРАЗОВАНИЕ УМСТВЕННОЕ.

Образованіе воспитанниковъ состоитъ въ духовномъ образованіи ихъ ума и сердца. Для духовнаго образованія ума воспитанниковъ, имъ преподаются разныя науки, какъ общеобразовательныя, такъ въ особенности духовныя; кромѣ того они упражняются въ сочиненіяхъ и занимаются чтеніемъ книгъ.

По роду занятій и степени образованія, воспитанники раздѣляются на три отдѣленія: высшее или классъ Богословскій, среднее или классъ Философскій и нисшее или классъ Словесности. Въ каждомъ отдѣленіи преподается опредѣленный кругъ наукъ. Въ высшемъ отдѣленіи преподаются науки преимущественно Богословскія, какъ-то: Догматическое, Нравственное и Пастырское Богословія, Священное Писаніе, Гомилетика или наука о церковныхъ собесѣдованіяхъ, ученіе о различныхъ вѣроисповѣданіяхъ, ересяхъ и расколахъ, Миссіонерская наука противу раскольниковъ, Всеобщая Церковная Исторія, Русская церковная Исторія, Ученіе о Богослуженіи и обрядахъ церковныхъ, Каноническое право, Медицина, Сельское

Хозяйство, Латинскій и Греческій языки. Въ среднемъ отдѣленіи Священное писаніе, Герменевтика, Патристика или обзорнѣе ученіе Отцевъ церкви, Логика и Психологія, Библейская Исторія, Русская гражданская Исторія, Физика, Естественная Исторія, Сельское Хозяйство, Латинскій и Греческій языки. Въ нисшемъ отдѣленіи Правословное исповѣданіе вѣры, Священное писаніе, Словесность, Всеобщая гражданская Исторія, Историческое ученіе о Богослужебныхъ книгахъ, Алгебра, Геометрія, Пасхалія, Латинскій и Греческій языки. Кромѣ того воспитанникамъ всѣхъ трехъ классовъ, по выбору и по собственному ихъ желанію, преподаются Нѣмецкій, Французскій и Монголо-Бурятскій языкъ.

Преподаваніе всѣхъ поименованныхъ наукъ произходитъ или по даннымъ отъ Высшаго Начальства программамъ и руководствамъ, или по составляемымъ Наставниками программамъ и запискамъ, по разсмотрѣніи ихъ Ректоромъ и Семинарскимъ Правленіемъ. Методъ преподаванія наблюдается положенный въ Проектѣ Семинарскаго Устава,—именно: воспитанники сначала слушаютъ въ классѣ изъясненіе преподаваемыхъ имъ по руководствамъ и запискамъ уроковъ; потомъ въ домѣ усваиваютъ ихъ чрезъ собственное обсужденіе и изученіе; затѣмъ, явившись въ классъ, даютъ отчетъ въ нихъ Наставникамъ. При преподаваніи Наставники обязываются способствовать къ раскрытію собственныхъ силъ и дѣятельности разума въ воспитанникахъ, стараться, чтобъ не только данъ былъ укрокъ, но чтобъ онъ былъ принятъ и пустилъ свой корень въ умъ слушателей; при отчетахъ обязываются заставлять учениковъ самихъ изъяснять истины, имъ открытыя, вызывая ихъ къ тому задачами и вопросами и выправляя тутъ же ихъ погрѣшности.

Кромѣ преподаванія уроковъ, для большаго возбужденія и развитія въ воспитанникахъ самодѣтельности мысли, назначаются имъ отъ наставниковъ сочиненія на разные темы, по разнымъ отраслямъ наукъ. Въ высшемъ отдѣленіи полагается по два такихъ сочиненія въ мѣсяцъ, въ среднемъ по три, въ нисшемъ по четыре.

Сочиненія эти разсматриваются Наставниками и разбираются въ классѣ; лучшія изъ нихъ представляются Ректору, и отъ Ректора, съ надлежащими замѣчаніями, возвращаются воспитанникамъ.—Для произнесенія лучшихъ сочиненій, по временамъ, назначаются приватныя собранія. Опыты этихъ произведеній воспитанники имѣли честь сего дня представлять вашему благосклонному вниманію. Воспитанники высшаго отдѣленія, для пріученія къ будущему проповѣданію Слова Божія, въ продолженіи года пишутъ еще по три проповѣди. Лучшія изъ этихъ проповѣдей были произнесены ими въ Успенской и другихъ церквахъ г. Иркутска. Занимающіеся по миссіонерскимъ противораскольническимъ предметамъ готовятъ сверхъ того еще по одному сочиненію въ два мѣсяца, относящемуся къ расколу.

Кромѣ изученія преподаваемыхъ Наставниками предметовъ и упражненія въ сочиненіяхъ, воспитанники, для обогащенія себя познаніями, занимаются также чтеніемъ книгъ разнаго содержанія. Для этого есть при Семинаріи Библіотека, заключающая въ себѣ до 3,458 названій книгъ. Изъ семи разрядовъ книгъ—1, Богословскаго, 2, Философскаго, 3, Словеснаго 4, Историческаго, 5, Физико-Математическаго, 6, Естественныхъ наукъ и 7, Филологическаго, богаче другихъ книгами разряды Богословскій и Историческій. Для доставленія учащимъ и учащимся нужныхъ и полезныхъ пособій къ знаніямъ, Семинарская Библіотека пополняется новыми книгами, какъ прежде изданными, такъ и вновь выходящими, по мѣрѣ способовъ Семинаріи. Между прочимъ выписываются въ значительномъ количествѣ разныя періодическія изданія. Въ настоящемъ 1862 году Правленіемъ Семинаріи выписываются 16 періодическихъ изданій,—11 духовнаго содержанія и 5 свѣтскихъ. Духовнаго содержанія выписываются слѣдующіе журналы: 1, Христіанское чтеніе въ 2-хъ экз., 2, Творенія Св. Отецъ въ 1-мъ экз., 3, Труды Кіевской Духовной Академіи въ 1 экз., 4, Воскресное чтеніе въ 1 экз., 5, Православный Собесѣдникъ въ 5 экз., 6, Духовная Бесѣда въ 1 экз., 7, Странникъ въ 1 экз., 8, Духъ Христіанина въ 1 экз., 9, Православное Обоз-

рѣніе въ 1 экз., 10, Душеполезное чтеніе въ 1 экз., 11, Руководство для сельскихъ пастырей въ 1 экз. Изъ свѣтскихъ журналовъ выписываются въ настоящемъ году: 1, Журналъ Министерства Народнаго Просвѣщенія 2, Журналъ—Воспитаніе, 3, Русскій Вѣстникъ, 4, Домашняя Бесѣда, 5, Московскія вѣдомости. Кромѣ повременныхъ изданій, въ настоящемъ году пріобрѣтаются покуякой слѣдующія книги: 1, Книга Іова въ Русскомъ переводѣ съ краткимъ объясненіемъ; 2, Книга премудрости Іисуса сына Сирахова, въ Русскомъ переводѣ, съ краткимъ объясненіемъ, изданіе 2-е; 3, Бесѣды на Евангеліе Св. Григорія Двоеслова, въ 2-хъ книгахъ, переводъ съ Латинскаго Архимандрита Климента; 4, Подробный сравнительный обзоръ четверо-Евангелія въ хронологическомъ порядкѣ съ картою Палестины, какъ пособіе къ основательному изученію Евангельской исторіи; 5, Обзорѣніе посланій Апостола Павла къ Коринѳянамъ, Голубева; 6, Отечественная Минея или житія Святыхъ Россійской Церкви; 7, Описаніе Монастырей и скитовъ на Св. горѣ Аѳонской; 8, Аѳонскій патерикъ, или жизнеописанія Святыхъ на Аѳонской горѣ просіявшихъ, съ изображеніями Св. Отцевъ Аѳонскихъ; 9 Собраніе сочиненій Георгія Конисскаго, Архіепископа Бѣлорускаго; 10, Письма о должностяхъ священнаго сана, въ 2 частяхъ; 11, Сочиненіе объ Антихристѣ, противъ раскольниковъ, Бакалавра Нильскаго, въ 2 частяхъ; 12, Ученіе православной католической вѣры, изложенное приходскимъ священникомъ къ своимъ прихожанамъ, 4 тома; и 13, Жизнь графа Сперанскаго. Кромѣ того предположено выписать 2 экз. изданій при Военно-Типографическомъ Депю Карты Палестины и 2 экз. Исторической хрестоматіи новаго періода Русской Словесности Профессора Галахова.

Воспитанники Семинаріи недовольствовались книгами, получаемыми изъ Семинарскаго Фундаментальной Библіотеки; они и сами выписывали для себя книги и журналы; у нихъ составила даже своя ученическая Библіотека изъ книгъ пожертвованныхъ частію нѣкоторыми изъ самихъ воспитанниковъ, частію сторонними лицами. Въ настоящемъ учебномъ году пожертвованы въ

эту Библиотеку между прочимъ слѣдующія книги: а) учениками высшаго отдѣленія: Александромъ Сизымъ—Исторія Русской церкви Преосвященнаго Филарета; Иннокентіемъ Шастинымъ бесѣды Русскаго отца съ сыномъ, сочин. Константина Терскаго; б) учениками средняго отдѣленія: Яковомъ Парняковымъ—1, переводъ на Монгольскій языкъ двухъ книгъ царствъ, двухъ книгъ Паралипоменонъ, книги Ездры, Нееміи и Есѳири, 2, переводъ на Монгольскій языкъ Пророчествъ Даниила и 12 меньшихъ Пророковъ, 3, переводъ на Монгольскій языкъ Краткой священной исторіи Вѣтхаго и Новаго Завета, и 4, Алеутскій словарь; Константиномъ Шастинымъ—1, Святель благочестія, 2, Правоучительныя рѣчи Стерна, 3, путь къ спасенію, 4, Поучительныя слова Преосвященнаго Анастасія т. 1-й; Митрофаномъ Кокоулинымъ—руководство къ познанію Средней Исторіи—Смарагдова; Θεодоромъ Трапезниковымъ—руководство къ межеванію; всеми учениками средняго отдѣленія—Домашняя бесѣда за 1861 годъ и сынъ отечества за тотъ же годъ; в) учениками нисшаго отдѣленія: Владиміромъ Добровольскимъ—сочиненія Св. Тихона Еп. Воронежскаго, Иннокентіемъ Шергинымъ—Исторія Россійской Іерархіи, Θεодоромъ Казанцевымъ—семейство холмскихъ или нѣкоторыя черты изъ жизни и нравовъ Русскихъ дворянъ, Фортунатомъ Румянцевымъ—историческій разсказъ о Сибирскомъ казакѣ Назимовѣ, Иннокентіемъ Мироновымъ—Джангарь (народная калмыкская сказка), Петромъ Стуковымъ—радикальное врачеваніе грыжъ, всеми учениками словесности домашняя бесѣда за 1858 годъ. Сторонними лицами пожертвованы: Учителемъ Нерчинскаго Духовнаго Уѣзднаго Училища Константиномъ Малышевымъ—Алгебра Бурдона, Воспитаникомъ С. Петербургскаго Университета Учителемъ Иркутскаго Гражданскаго Училища Николаемъ Семеновичемъ Щукинымъ—1, Русскаго Вѣстника за 1859 годъ 7 книжекъ, 2, Атenea за 1858 годъ 15 номеровъ. Всѣхъ книгъ въ ученической Библиотекѣ 300 нумеровъ. Предположено ученической Библиотекѣ дать большее и лучшее развитіе. Библиотекаремъ ея въ настоя-

шесть учебномъ году былъ ученикъ высшаго отдѣленія Семенъ Стуковъ.

Пособіемъ къ образованію воспитанниковъ служатъ еще существующіе въ Семинаріи кабинеты—физическій и минералогическій, удовлетворяющіе, особенно первый, необходимымъ требованіямъ при преподаваніи Естественныхъ наукъ. Физическій Кабинетъ заключаетъ въ себѣ до 60 инструментовъ, на сумму до 1,200 руб. сереб.

Благодаря всѣмъ этимъ условіямъ, умственное образованіе воспитанниковъ оказывается удовлетворительнымъ. Частныя испытанія, произведенныя въ нынѣшнемъ юль мѣсяцѣ за истекшій учебный двухъ-годичный курсъ, показываютъ это. По окончаніи сихъ испытаній, назначено въ Казанскую Духовную Академію изъ кончившихъ курсъ 2 воспитанника—Степанъ Загоскинъ и Константинъ Знаменскій и къ выпуску въ Епархію 20 воспитанниковъ; въ томъ числѣ со степенью студента выпущено 6, прочіе—съ званіемъ воспитанниковъ. Къ переводу въ высшее изъ средняго отдѣленія назначено 28 и изъ нисшаго въ среднее 33 воспитанника. Оставлено на повторительный курсъ въ среднемъ отдѣленіи 1 воспитанникъ, съ дозволеніемъ ему послѣ каникулъ держать экзаменъ на переводъ въ высшее отдѣленіе,—и въ нисшемъ отдѣленіи 6 воспитанниковъ, съ дозволеніемъ одному изъ нихъ послѣ каникулъ держать экзаменъ на переводъ въ среднее отдѣленіе. Увольняется изъ Семинаріи 1 воспитанникъ средняго отдѣленія, по прошенію. Отличившіеся успѣхами и благонравіемъ преимущественно предъ прочими награждаются похвальными листами и книгами;—похвальными листами награждаются изъ оканчивающихъ курсъ воспитанниковъ высшаго отдѣленія 4 человѣка, изъ воспитанниковъ средняго отдѣленія 5, изъ воспитанниковъ нисшаго отдѣленія 7 человѣкъ; книгами награждаются высшаго отдѣленія 2 воспитанника, средняго 6 и нисшаго 6 воспитанниковъ. Кромѣ того, изъ оканчивающихъ курсъ 7-ми воспитанникамъ назначены денежныя пособія изъ Благотворительной суммы умершаго По-

четнаго Гражданина 1 гильдіи купца К. П. Трапезникова, отъ 30 до 70 руб. сер. каждому.

### ИЗВѢСТІЯ.

24 Февраля сего года въ Нерчинскомъ Воскресенскомъ Соборѣ Протоіереемъ Павломъ Затопляевымъ присоединенъ къ православной церкви *пропитанный* изъ поляковъ *Янъ Ключинскій*, принадлежавшій къ Римско-католическому исповѣданію, и переименованъ *Іоанномъ*. 26 числа февраля новоприсоединенный приобщенъ былъ Святыхъ Таинъ по чину Православной церкви, а 2 числа марта померъ 77 лѣтъ, и погребенъ тѣмъ же Протоіереемъ съ честью, приличною ново-обращенному сыну Православія.

### УМЕРЛИ:

5 Января с. г. Заштатный священникъ *Филиппъ Горбуновъ*, и 8 числа февраля пономарь Читинскаго Собора *Илья Титовъ*, оба Нерчинскаго округа.

Съ 9 на 10 число января въ Верхоленскомъ округѣ священникъ *Георгій Благовѣщенскій*, посвященный въ чтеца въ 1828 году 19 марта въ Тамбовѣ Аеанасіемъ Епископомъ Тамбовскимъ и Шацкимъ, рукоположенный тамъ же во Діакона въ 1835 году въ село Воронцово Арсеніемъ Епископомъ Тамбовскимъ, а во священника въ 1840 году въ Иркутскѣ Ниломъ, Епископомъ Иркутскимъ, Нерчинскимъ и Якутскимъ.

30 Января, съ христіанскимъ напутствіемъ пономарь Ангинской Ильинской церкви (Верхол. окр.) *Проконій Шаповъ*, оставивъ жену 63 лѣтъ, и двухъ дѣвицъ дочерей въ крайне бѣдномъ состояніи.

12 Марта при Лыловской церкви (Ирк. окр.), съ христіанскимъ напутствіемъ 60 лѣтній діаконъ *Василій Алексѣевъ Шангинъ*, рукоположенный въ сей санъ въ 1824 году Михаиломъ, Епископомъ Иркутскимъ Нерчинскимъ, и Якутскимъ.

## НЕИСПОВЪДИМЫ СУДЫ БОЖІИ!

Сосланный въ Сибирь за бродяжество Еврей Борохъ Шоръ, просилъ Иркутское Епархіальное Начальство о просвѣщеніи его Св. крещеніемъ. Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Епископъ Иркутскій Пареній, по мѣсту водворенія сего еврея, предоставилъ научить его и просвѣтить Св. крещеніемъ настоятелю Киренскаго монастыря Архимандриту Димитрію. Но архимандритъ донесъ Его Преосвященству, что когда наученіе еврея Бороха приходило уже къ окончанію, онъ найденъ Киренскою Городовою управою 13 марта замерзшимъ. На сіе донесеніе послѣдовала резолюція Его Преосвященства: *неисповѣдимы суды Божіи!*

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Иркутская и Забайкальская миссіи съ искреннею благодарностію объявляютъ о пожертвованіи Елецкимъ Протоіереемъ Лукою Евремовымъ въ пользу миссій 180 книжекъ своего сочиненія, въ семи названіяхъ.

Преосвященный Веніаминъ, Епископъ Селенгинскій благодаритъ Г-жу Казанскую помѣщицу Гл. Ив. Л—ву за присылку 50 рублей въ пользу Забайкальской Миссіи.

Его Преосвященство, Епископъ Веніаминъ, Викарій Иркутской Епархіи 14 числа сего Апрѣля послѣ полудня выѣхалъ за Байкаль.

---

# П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ  
ПРУТСКІМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

20 АПРѢЛЯ № 16. 1863 ГОДА.

СОДЕРЖАНІЕ: Инквизиторы. Забайкальская Миссія. Освященіе церкви. Замѣтка.

## ИНКВИЗИТОРЫ.

Какъ при учрежденіи Святѣйшаго Синода, по содержанію духовнаго регламента, для надзора по духовному вѣдомству, во всѣхъ епархіяхъ надлежало быть духовнымъ фискалямъ, то Синодъ, въ первый же (1721) годъ своего учрежденія, опредѣлилъ быть Московскаго Данилова монастыря строителю, іеромонаху Пафнутію *протоинквизиторомъ*, по примѣру обрѣтающагося у гражданскихъ дѣлъ Оберъ-Фискала. А въ епархіяхъ узаконено быть въ каждой по одному *провинціалъ—инквизитору*, изъ монашескаго чина, людей правдивыхъ, которыхъ утверждать въ семъ званіи святѣйшему синоду, ближайшихъ по личной ихъ извѣстности присутствующимъ въ Синодѣ, а отдаленныхъ по доношеніямъ отъ протоинквизитора. Провинціалъ-же инквизиторамъ предоставлялось право, по монастырямъ и въ подчиненныхъ имъ городахъ и заказахъ, отъ себя опредѣлять *инквизиторовъ*, и сихъ послѣднихъ посылать отъ себя къ епархіальнымъ архіереямъ съ указами и инструкціями, дабы все о нихъ было извѣстно и никто отъ нижайшихъ судей безъ самаго архіерея тѣхъ инквизиторовъ судить не дерзалъ; но архіерей бы судилъ при провинціалъ—инквизиторѣ, а провинціалъ—инквизитора и архіерей судить ни въ чемъ не дерзалъ бы, но писалъ бы на

него доношеніемъ въ святѣйшій Синодъ по обыкновенію.

За тѣмъ св. Синодъ сообразивъ права и обязанности свѣтскихъ фискаловъ, и принявъ во вниманіе 45 главу о фискалахъ въ Генеральномъ регламентѣ, да 42 главу о должности фискальной въ Воинскомъ уставѣ, составилъ инструкцію для духовной инквизиціи изъ 47 пунктовъ (Ш. С. З. 1721 № 3870), въ которыхъ разительны въ особенности первые шесть, гдѣ не только прото-и провинціалъ—инквизиторамъ, да и простымъ инквизиторамъ, предоставляется право присматривать за Епархіальными архіереями, какъ они ведутъ жизнь свою, во всемъ ли поступаютъ по правиламъ и по Духовному регламенту, отдають ли достойную честь Синоду, не на мздѣ ли рукополагають, безпристрастно ли производять въ архимандриты и игумены, не чинять ли излишнихъ поборовъ и т. п., мало этого,—въ случаѣ какого либо подозрѣнія на архіерея инквизитору поставялось въ обязанность съ учтивостію надпомянуть о томъ архіерею для исправленія, а ежели исправляться не будетъ, то инквизитору доносить провинціалъ инквизитору, а сей долженъ донести прото-инквизитору, а сей Синоду.

При вступленіи въ должность Протоинквизиторъ, провинціалъ—инквизиторы, и инквизиторы должны были принимать предъ святымъ Евангеліемъ присягу. Содержаніе полагалось имъ отъ монастырей и отъ приказовъ.

На сихъ-то правахъ имѣлъ резиденцію свою въ Иркутскомъ Вознесенскомъ монастырѣ Провинціалъ—инквизиторъ іеродіаконъ Арсеній Іевлевъ. Онъ по обязанности своей разъѣзжалъ, собирая свѣдѣнія и потребное для себя, по сю и по ту сторону Байкала, опредѣливъ въ тоже время отъ себя инквизиторами въ Иркутскомъ Вознесенскомъ монастырѣ монаха Аарона, и пославъ съ симъ же званіемъ въ Селенгинскій монастырь іеромонаха Корнилія. Какія отношенія провинціалъ—Инквизитора были къ Вознесенскому монастырю,—это пренаивно выскажетъ монастырское братство, когда его будутъ о томъ спрашивать.

Они покажутъ:

«Апрѣля 10 дня поклонились за честь Игуменъ Пахомій съ братією провинціалъ Инквизитеру Іеродиакону Арсенію Іевлеву двумя тюнями китайкою тюневою, да четыре конца китайки жъ тюневою, цѣна тринадцать рублевъ, тридцать одинъ алтынъ двѣ деньги,—и отнесъ вышеписанное Игуменъ Пахомій, да казначей монахъ Михай».

«Тогожъ числа поклонились Игуменъ Пахомій съ братією въ честь одно портишнымъ подставомъ семиланнымъ инквизитеру Іерод. Арсенію Іевлеву, цѣна три рубля съ полтиною, вышеписанное отнесли Игуменъ Пахомій, да казначей монахъ Михай».

«Тогожъ числа поклонился Игуменъ Пахомій съ братією въ честь Іерод. А. І-ву пару соболей, цѣна 14 рублевъ, вышеписанное снесли Игуменъ Пахомій, да казначей монахъ Михай».

«Тогожъ числа поклонились Игуменъ Пахомій съ братією въ честь сукна сермяжнаго бѣлаго 10 аршинъ, цѣна полтора рубля, а отнесли вышеписанное Игуменъ Пахомій, да казначей монахъ Михай».

«Апрѣля 20 дня выдано по благословенію Игумена Пахомія съ братією въ честь Іер. Арс. Іевлеву полфунта анису, цѣна пять денегъ, отнесъ вышеписанное монахъ Ааронъ».

«Тогожъ числа выдано по благословенію Игумена Пахомія съ братією Инквизитеру Іеродиакону Арсенію Іевлеву пудъ хмѣлю, цѣна полтора рубли, на пиво, а за хмѣль хотѣлъ деньги дать, и не отдалъ денегъ, а отдавали хмѣль вышеписанной инквизитеру казначей монахъ Михай, да монахъ Германъ».

«Тогожъ числа выдано инквизитеру Іеродиакону Арсенію Іевлеву на праздникъ Вознесеневъ день меду безмѣвъ ( $2\frac{1}{2}$  ф.), цѣна четыре гривны, а оной медъ прошаль самъ инквизитеръ, а отдал казначей монахи Михай да Германъ, несено по совѣту всей братіи за честь».

«Апрѣля 21 дня по приговору Игумена Пахомія съ братією внесено подъячему (Инквизитерскому) Ивану Васильеву шесть

аршинъ холсту, цѣна 8 алтынъ, да трои подошвы дубленныя, цѣна 10 алтынъ, до подставъ камки пятиланной, цѣна два рубля съ половиною, да три конца китайки тюновой, цѣна рубль 7 алтынъ 4 деньги, вышеписанное въ честь несено, отнесъ казначей монахъ Германъ».

«Тогожъ числа по приговору Игумена Пахомія съ братією выдано въ честь инквизитерскому подъячему Михайлу два конца китайки тюновой, цѣна 28 алтынъ 2 деньги, да подошвы дубленныя, цѣна гривна, вышеписанное отнесъ казначей монахъ Германъ, въ честь несено».

«Апрѣля 19 дня выдано по приговору Игумена Пахомія съ братією приставу инквизитерскому Ивану Яковлеву четыре аршина холсту, цѣна 5 алтынъ 2 деньги, подошвы дубленныя, цѣна гривна, три конца китайки тюновой цѣна рубль 7 алтынъ 4 деньги, за честь несено».

«Маія 6 дня инквизитеру іеродіакону Арсенію Іевлеву въ честь снесено полфунта анису, цѣна 5 денегъ, вышеписанное отнесъ монахъ Ааронъ».

«Маія 10 дня выдано инквизитеру іеродіакону Арсенію Іевлеву кожа черная на сапоги, цѣна полтора рубли, да отъ работы что шиты сапоги инквизитеру Іеродіакону Арсенію Іевлеву денегъ изъ казны дано 22 алтына 2 деньги, вышеписанное отнесъ монахъ Ааронъ въ честь».

«Тогожъ числа по благословенію Игумена Пахомія, и по братскому приговору выдано инквизитеру іеродіакону Арсенію казенныхъ денегъ десять рублей, взялъ вышеписанные деньги нападками а по челобитью пашеннаго Никиты Бархатова, а деньги отнесъ къ нему Инквизитеру монахъ Ааронъ, которой пашенной Никита Бархатовъ билъ челомъ и хотя отбыть отъ монастыря отъ пашни».

«Маія 15 дня поклонились по приговору Игумена Пахомія съ братією іеродіакону Арсенію Іевлеву сукна чернаго немецкого четыре аршина съ четью, цѣна 5 рублей съ гривной, да котель зеленой мѣди новой вѣсомъ семь фунтовъ, цѣна два рубли восемь гривенъ, кубъ мѣдной красной мѣди вѣсомъ 3 фунта, цѣна

60 алтынъ, вышеписанное отдано по зарушному просительному письму отъ инквизитера іеродіакона Арсенія Іевлева, а отнесли къ нему казначей монахъ Михай да монахъ Игнатій за честь, несено вышеписанное бояся оного просительного письма инквизитерова».

«Тогожь числа выдано по совѣту Игумена Пахомія съ братією Инквизитеру іеродіакону Арсенію Іевлеву три тюня китайки тюневой, цѣна 12 рублевъ 10 алтынъ, вышеписанное отдано по зарушному просительному письму инквизитера іеродіакона Арсенія Іевлева, а отнесли казначей монахъ Михай да монахъ Игнатей за честь, несено вышеписанное бояся оного просительнаго письма инквизитерова».

«Маія 28 дня выдано инквизитеру іеродіакону Арсенію Іевлеву дещь писчей бумаги, цѣна 5 алтынъ, по прошенію ево инквизитерскому, по совѣту всей братіи, отнесли бумагу казначей монахъ Михай да Германъ, въ честь несено вышеписанное».

Къ чести провинціаль Инквизитора Іевлева сказать надобно, что онъ встрѣтилъ святаго Странника Епископа Иннокентія, и во все время пребыванія Его въ Вознесенскомъ Монастырѣ оставался къ Нему въ почтительныхъ отношеніяхъ; смотрѣлъ на Святителя и даже на находившихся при Немъ монашествующихъ и служителей какъ на мирное, примѣрное братство. Между тѣмъ Игумень монастыря Пахомій отвелъ для жительства Святителю Иннокентію и для находившихся при Немъ, особыя кельи и съ огородомъ.

## ЗАБАЙКАЛЬСКАЯ МИССІЯ.

Іюня 27-го (\*) я отправился изъ Посольскаго монастыря къ монголамъ — бурятамъ селенгинскаго вѣдомства, живущимъ по рѣкѣ Селенгѣ, отъ Верхнеудинска до китайской границы.

Отъ Посольска до Верхнеудинска совѣмъ нѣтъ инородческаго населенія. Но съ первой станціи за Верхнеудинскъ почти рядомъ начинаютъ тянуться по стени бурятскіе улусы. Здѣсь я въ первый разъ увидѣлъ во множествѣ предметы ихъ суевѣрнаго че-

(\*) Преосвященный Веніаминъ, Викарій Иркутскій.

ствовація. Бухманы (въ родѣ часовень) и обоны (въ родѣ костровъ) повсюду видѣлись на вершинахъ горъ, вдоль столбовой дороги, чтобы отвлекать къ себѣ злыхъ духовъ (читкуровъ) отъ лежащихъ по другую сторону дороги бурятскихъ улусовъ. И раздражаешся духъ мой при видѣ мѣсть, исполненныхъ идолами. И дивился я въротерпимости русскаго человѣка, который, при всемъ отвращеніи къ лжеврѣю, и перстомъ не коснется суевѣрныхъ чтилищъ. На вопросъ: что это за предметы разставлены по горамъ, крестьянинъ только отвѣтитъ вамъ: «это *тварь* (буяты) наставила своимъ бурханамъ (богамъ)», и пробѣдетъ мимо, такъ какъ бы ничего не замѣчая.

Въ Селенгинскѣ, нѣкогда бывшемъ мѣстопробываніи св. Иннокентія и главномъ поприщѣ его апостольской дѣятельности, обратили мое вниманіе остатки англійской миссіи, не такъ давно выѣхавшей изъ Россіи. Въ дѣлѣ обращенія инородцевъ къ христіанству, кажется, немного успѣла эта миссія, не смотря на долгоевременное пребываніе свое въ Россіи. Затрудненія, встрѣчающіяся нынѣ въ этомъ дѣлѣ, не могли не вредить и англійской миссіи въ свое время. По крайней мѣрѣ, доселѣ немного извѣстно христіанъ, обращенныхъ ею. Но и доселѣ остается послѣ нихъ довольно обширное заведеніе, домъ, типографія и библіотека. Библіотека находится у одного жителя Селенгинска, который хранить ее, въ ожиданіи, не будетъ ли требованія на нее отъ прежнихъ ея владѣльцевъ. А типографія перевезена въ Иркутскъ и теперь, говорятъ, находится въ кладовой какого-то присутственнаго мѣста, вѣроятно, въ ожиданіи не найдется ли человѣкъ, который бы сдѣлалъ изъ нея надлежащее употребленіе. Изъ этой типографіи, въ свое время, вышли десятки тысячъ экземпляровъ Библіи на монголо-бурятскомъ языкѣ; но теперь и слѣда ихъ не видно: ламы истребили все, что ни распространяли въ народъ англійскіе миссіонеры. Въ Селенгинскѣ я досталъ одинъ экземпляръ Вѣтхаго Завѣта, благодаря усерднымъ поискамъ миссіонера, священника Іоанна Никольскаго и М. А. Б—Р.; а Новаго Завѣта доселѣ не могъ достать, не смотря на предложеніе заплатить,

чтобы ни потребовали. По свидѣтельству знатоковъ монголо-бурятскаго языка, переводы англійскихъ миссіонеровъ едва ли не лучше всѣхъ извѣстныхъ доселѣ переводовъ на этотъ языкъ. При переводѣ они держались середины между книжнымъ монгольскимъ языкомъ и простымъ бурятскимъ. Отъ того ихъ переводъ заключаетъ въ себѣ два лучшія качества,—благородство языка, необходимое для слова Божія, и удобопонятность для всякаго бурята. Если бы и наша миссія владѣла хотя частію тѣхъ средствъ, которыя были въ распоряженіи англійской миссіи; то полезно было бы снова отпечатать этотъ переводъ, не для обращенія среди некрещенныхъ, у которыхъ онъ подвергся бы прежней участи, но для руководства миссіонерамъ и крещенымъ бурятамъ.

Обращая вниманіе на средства, которыми владѣла англійская миссія, состоявшая изъ двухъ человекъ, я не могъ не подивиться огромности этихъ средствъ. И всѣ они достаются англійской миссіи безъ всякаго пособія отъ казны, единственно отъ своихъ обширныхъ и богатыхъ миссіонерскихъ обществъ. Не привыкши, подобно намъ, на всякое доброе дѣло ожидать пособія отъ правительства, англичане охотно вносятъ свои капиталы не въ одни торговыя и промышленныя компаніи, но и во всякія благотворительныя общества (\*). Пора бы и намъ, православнымъ христіанамъ,—особенно теперь, когда правительство даетъ столько простору для самостоятельнаго развитія силъ народныхъ,—воспользоваться этимъ примѣромъ и позаботиться о нашихъ, внутри Россіи находящихся, миссіяхъ. У насъ много благотворительныхъ христіанъ, готовыхъ на всякое пожертвованіе ради добраго дѣла; но нѣтъ людей, которые направляли бы къ наилучшимъ цѣлямъ эту благотворительность. Между тѣмъ, отъ недостатка средствъ и самыя миссіи наши постоянно стѣсняются въ своей дѣятельности и не только забываютъ и думать о какихъ-нибудь обшир-

---

(\*). Изъ Пекина извѣщаютъ наши миссіонеры, что римско-католическая миссія начала строить въ Китайской столицѣ соборъ, предъ которымъ наши Пекинскія церкви не болѣе, какъ часовни.

ныхъ заведенiяxъ для своей цѣли, но иногда удерживаются отъ лишней поѣздки въ сосѣднiй улусъ, потому что и на это также требуются деньги, не говоря уже о необходимыхъ вспоможенiяхъ инородцамъ.

Изъ Селенгинска, по обстоятельствамъ, я долженъ былъ поспѣшить въ Кяхту и вмѣсто буддистовъ-ламайцевъ, для которыхъ ѣхаль, первый опытъ проповѣди долженъ былъ сдѣлать китайцамъ. Май-май-ченскiе китайцы, по крайней мѣрѣ, тѣ, которые ежедневно бродятъ по Кяхтѣ, все говорятъ по-русски, но такимъ непостижимымъ нарѣчiемъ, что для бесѣды съ ними я долженъ былъ прибѣгнуть къ посредству переводчика. Но китайцы еще менѣе отрадныхъ надеждъ подали мнѣ, чѣмъ кударинскiе буряты (\*). Не имѣя сами никакой религiи, они не чувствовали потребности и къ истинной Вѣрѣ. Изъ любопытства былъ я въ китайской кумирнѣ въ Май-май-ченѣ. Кумировъ въ ней едвали не болѣе, чѣмъ въ буддiйскихъ кумирняхъ; но все это изображенiя не боговъ, въ собственномъ смыслѣ, какихъ бы то ни было, но, какъ объясняли китайцы, героевъ, или вѣрнѣе—вообще великихъ людей, оказавшихъ важныя заслуги человѣчеству. Служенiе имъ (предъ кумирами стоятъ постоянно жертвы) есть также не болѣе, какъ гражданская обязанность, возлагаемая правительствомъ только на Дзаргучея (градоначальника) и главъ семействъ, которыхъ въ Май-май-ченѣ почти не бываетъ. Здѣсь живутъ только прикащики, большею частiю, люди молодые, мало думающiе о какой бы то ни было вѣрѣ. На слова о вѣрѣ они отвѣчаютъ улыбкою, обличающею легкомыслие и всемъ извѣстную китайскую гордость. Въ Троицко-Савскѣ одинъ священникъ (Константинъ Сотниковъ) съ заботливостiю старается о покоренiи святой Вѣрѣ своихъ гордыхъ сосѣдей и успѣлъ приобрести отъ нихъ личное уваженiе и довѣренность; но успѣха отъ своей проповѣди еще не видѣлъ.

Изъ Кяхты началось мое собственно-миссионерское путешествiе

---

(\*) Смотри «письмо изъ Посольскаго монастыря» отъ 5-го сентября 1862 года Ир. Е. В. № 11 и 13.

для котораго я выѣхалъ. Сначала я отправился на востокъ по Китайской границѣ, вверхъ по Чикюю. Здѣсь населеніе идетъ по большей части узкою долиною между хребтами горъ, расположенными вдоль по теченію рѣкъ. Великолѣпные виды, умѣренный и пріятный климатъ и рѣдкая по хлѣбородію почва часто заставляла меня задумываться, какъ мало мы, русскіе, знаемъ свою Россію: въ какихъ мрачныхъ, нерѣдко ужасающихъ, видахъ представляется воображенію русскаго крестьянина Сибирь, особенно такой отдаленный край, какъ Забайкальская область, и онъ тѣснится, полуголодный, во внутреннихъ губерніяхъ, боясь и подумать о переселеніи въ Сибирь.

Первыми обитателями этихъ мѣстъ были буряты-понголы. Они же первые изъ русскихъ монголовъ сдѣлались и послѣдователями буддизма, — изъ жаркаго климата Индіи наконецъ достигшаго и до холоднаго сѣвера Россіи. Въ настоящее время монголовъ-бурятъ на этой мѣстности считается до семи тысячъ душъ обоего пола.

Проповѣдь моя о Христѣ и здѣсь, какъ у кударинскихъ бурятъ, естественно прежде всего обращена была къ простымъ бурятамъ, которыхъ всегда удобнѣе вербтить и на поляхъ и въ улусахъ. Для привлеченія ихъ къ себѣ мнѣ не нужно было употреблять никакихъ стараній. Свойственное всѣмъ необразованнымъ народамъ любопытство влекло ихъ ко мнѣ вездѣ, куда я ни пріѣзжалъ. Стоило только остановить экипажъ, и тотчасъ толпы бурятъ окружали его со всѣхъ сторонъ. Увидѣвши предъ собою духовное лице, всѣ другъ предъ другомъ спѣшили принять благословеніе, наклоня головы и поднимая сложенные ладонями руки отъ груди ко лбу; нѣкоторые же, въ знакъ особеннаго уваженія, дѣлали при этомъ по три земныхъ поклона.

Изъ этого можно было уже догадаться, что отношенія простыхъ бурятъ-ламайцевъ къ христіанству такія же, какъ у бурятъ-шаманцевъ; у тѣхъ и у другихъ одно и тоже понятіе объ одномъ Богѣ и данныхъ имъ разныхъ вѣраxъ и о необходимости каждому народу держать свою вѣру. «Вашъ Богъ—нашъ Богъ, вашъ лама—нашъ лама; Богъ одинъ, вѣра разна», — говоритъ

бурятъ русскому при разсужденіи о вѣрѣ. До чего простирается это, можно сказать, безразличіе въ вѣрѣ у простыхъ бурятъ, показываютъ слѣдующіе, бывшіе со мною, случаи. Въ Харацаѣ (на рѣкѣ Джидѣ, по границѣ Китайской) одинъ бурятъ, почитая меня за такого же хамбо-ламу (первенствующаго ламу), какой и у нихъ, явился ко мнѣ съ жалобою на своихъ ламъ за то, что слишкомъ много берутъ за похороны, и просилъ меня заставить ламъ хоронить бѣдныхъ бурятъ дешевле. Сколько я ни уговаривалъ его оставить ламъ и не искать отъ нихъ погребенія, онъ не хотѣлъ внимать моимъ словамъ и не переставалъ просить о томъ же. Матери—бурятки, поднося дѣтей своихъ на благословеніе, рекомендовали мнѣ посвященныхъ ими въ ламы, въ полной увѣренности заслужить отъ меня одобреніе за посвященіе въ званіе, къ которому принадлежу самъ. Въ одномъ мѣстѣ, молившіеся на горѣ буряты, увидѣвши меня, тотчасъ подбѣжали ко мнѣ и съ чувствомъ самодовольства стали объяснять мнѣ, что они «служили молебень,—такъ, по своему,—на счетъ скота».

Что такія отношенія къ христіанской Вѣрѣ и ея служителямъ у простыхъ бурятъ искренни, въ этомъ, кажется, нельзя сомнѣваться, но и заключать изъ этого о близости ихъ къ благодатному царству Христову было бы слишкомъ поспѣшно. Они могутъ креститься, и въ большомъ числѣ, если подадутъ въ томъ примѣрѣ ихъ начальники и особенно ламы. Но безъ этого, убѣжденіе каждаго бурята въ отдѣльности большею частію остается безъ послѣдствій. Онъ всегда будетъ ссылаться или на начальниковъ, или на общество, отъ которыхъ боится отдѣлиться. И самый индифферентизмъ ихъ, кажется, больше вреденъ для христіанской проповѣди, чѣмъ полезенъ. Когда я излагалъ предъ бурятами ученіе христіанское, они слушали меня съ большимъ вниманіемъ и громко одобряли все, что я ни говорилъ имъ. «Хороша русская Вѣра», говорили мнѣ буряты, и—потомъ прибавляли: «ладна и наша—ламайская». Что чрезъ это въ головахъ ихъ рядомъ ложились совершенно противорѣчущія понятія, о томъ никто изъ нихъ и не думалъ.

Но самое важнѣйшее противодѣйствіе христіанской проповѣди,

какъ и самое важное зло въ здѣшнемъ краѣ, составляетъ ламство. По буддѣйскому ученію, послѣдователь его въ равной мѣрѣ долженъ благоговѣть къ тремъ драгоценностямъ: къ Богу (онъ же Будда, Шакъ-ймуни или Шигмуни), его закону и сангѣ (братству, или ламству). Не вѣрять ламѣ все равно, что не вѣрять самому Богу или Буддѣ. Когда я предъ простыми бурятами раскрывалъ обманы ламъ, на меня смотрѣли съ удивленіемъ, и съ робостію замѣчали мнѣ, что о ламѣ нельзя слова сказать худаго. По укоренившемуся обычаю (хотя и противному ихъ вѣрѣ и запрещенному закономъ) въ ламы посвящаются дѣти часто при самомъ рожденіи: едва младенцу обрѣютъ голову (знакъ посвященія въ ламы; простые буряты носятъ косу на манеръ китайцевъ), какъ родители становятся къ нему уже въ почтительномъ отношеніи, называютъ его ламою и дѣлаютъ для него все, чего бы ни потребовало капризное дитя. И всякій лама, приходя въ юрту, простаго бурята, становится господиномъ юрты, дѣлаетъ приказанія, какъ настоящій владѣлецъ, и даже, говорятъ, посягаетъ на такіе предметы, неприкосновенность которыхъ освящается закономъ и природою. Казалось бы, при чрезвычайномъ умноженіи ламъ, уваженіе къ нимъ само собою должно уменьшиться; но ламы умѣли и это обратить въ свою пользу. Чтобы народъ закрѣпить за собою, они въ каждомъ значительномъ семействѣ, гдѣ не менѣе трехъ сыновей, непремѣнно одного посвящаютъ въ ламы и такимъ образомъ все почти семейства по неволѣ заинтересовываютъ въ своемъ обширномъ сословіи. Если бы не помогло и это, они покорили бы народъ мнимыми чарами и угрозою начитыванія. Простой буряты отъ души вѣрять, что всякій лама можетъ начитать ему бѣду, какой и не воображалъ онъ: тибетскія книги, которыя читаютъ ламы, представляются ему какъ бы волшебными книгами, въ которыхъ лама найдетъ все, что ему угодно (\*).

(\*) Этотъ даръ начитыванія многіе буряты приписываютъ и русскому духовенству. Я слышалъ, что буряты смерть своего прежняго хамбо-ламы въ 1859 году объяснили тѣмъ, что преосвященный, котораго онъ не захотѣлъ встрѣтить у себя въ дацанѣ, начиталъ на него, — и онъ умеръ.

Не смотря на все сіи препятствія, я возвѣщалъ имя Христо-во вездѣ, гдѣ находилъ людей, способныхъ понимать меня. Входя въ юрту бурята открытъ всегда, и онъ нисколько не удивится, увидѣвши въ своей юртѣ непрощеннаго гостя, — потому что прие-момъ не стѣсняется: въ чемъ былъ, въ томъ и остается; а дѣти даже не заботятся надѣть рубашки, оставаясь въ своемъ естествен-номъ костюмѣ. Общей проповѣди много помогаетъ то, что мно-гіе изъ бурятъ, болѣе или менѣе, понимаютъ русскій языкъ, такъ что въ каждой толпѣ непременно найдется человѣкъ, кото-рый пойметъ и охотно передастъ другимъ рѣчь русскаго ламаха (ламы или священника). Ожидать успѣха отъ какой бы то ни было проповѣди тотчасъ послѣ проповѣди было бы слишкомъ боль-шою самонадѣянностію. Вѣковыя суевѣрія и предразсудки, какъ бы ни были нелѣпы, не уничтожаются часовымъ убѣжденіемъ, особенно когда касаются предметовъ религіознаго чествованія. Но я училъ и другихъ убѣждалъ учить, въ томъ христіанскомъ упо-ваніи, — да егда придетъ Утѣшитель, Духъ Святой, вспомнитъ имъ все, что говорено имъ мимоходомъ, и уяснить то, что они, можетъ быть, и не совсѣмъ поняли. Мы призваны насаждать и напаять, а возвращаетъ Богъ. Но, какъ говоритъ Апостоль, *ни насаждаей есть что, ни напаяй, но возвращай Богъ* (1 Кор. 3, 7). Ему общему Отцу всехъ, убѣждалъ я молиться своихъ слу-шателей, чтобы Онъ Самъ Духомъ Своимъ Святымъ научилъ ихъ единой истинной Вѣрѣ. Многіе опыты показали, что слово о Христѣ, сказанное за нѣсколько лѣтъ, приводило невѣрующаго къ святой Вѣрѣ, когда благодать Божія, коснувшись его сердца, живые представляла его сознанию то, что прежде для него было не ясно.

### **ОСВЯЩЕНІЕ ЦЕРКВИ.**

Наконецъ, съ нетерпѣніемъ ожидавшееся гражданами Иркут-ска событіе совершилось, — 14 числа сего Апрѣля, въ Недѣлю женъ Мироносицъ освящена домовая дивной архитектуры и див-наго изящества при Иркутскомъ архіерейскомъ домѣ церковь. Она занимаетъ цѣлый этажъ дома, нарочито для сего назначе-

нія въ прошедшемъ годѣ надстроенный изъ камня въ мѣру длины, ширины и высоты основнаго зданія. Только часть надстройки съ восточной стороны сажени на двѣ въ длину отдѣлена для келейныхъ помѣщеній Преосвященнаго. Обширность, все предусмотрѣнные удобства, и великолѣпіе Храма изумительны. Надѣмся, что искусное перо специалиста найдетъ здѣсь богатый предметъ для описанія, которое Иркутскія Епархіальныя Вѣдомости съ признательностію примутъ на свои страницы.

Къ случаю сказать, что основаніемъ Домовой церкви при Иркутскомъ Архіерейскомъ домѣ послужила бывшая въ давнее время церковь въ зданіи Иркутской Семинаріи, занимаемомъ нынѣ Духовнымъ Училищемъ. Въ западной половинѣ училищнаго корпуса бывала двухпрестольная церковь во имя Покрова Пресвятыя Богородицы, и Св. Великомученика Георгія. Но когда число учениковъ стало увеличиваться и помѣщенія для нихъ оказалось недостаточно, то Преосвященный Михаилъ, по прибытіи на епархію въ 1815 году, церковь семинарскую упразднилъ, а мѣсто занимаемое ею вошло въ составъ классическихъ комнатъ. Георгіевскій Иконостасъ отданъ въ одно изъ бѣдныхъ селеній епархіи (въ Усть-кудинское—помнитея), а Покровскій перенесенъ въ архіерейскій домъ, въ сѣверовосточномъ углу котораго, въ связи съ жилыми покоями, и была устроена Преосвященнымъ Михаиломъ маленькая церковь во имя Покрова Пресвятыя Богородицы, и въ такомъ видѣ оставалась при Преосвященныхъ Иринеѣ, Мелетіѣ и Иннокентіѣ III. Преосвященный Нилъ поднялъ эту церковь на чердакъ дома; но мѣсто не позволяло распространить ее. Наконецъ Преосвященному Паренію пришла оригинальная мысль устроить домовую церковь такъ, какъ теперь ее видимъ, съ удивленіемъ дару зодчества и изобрѣтательности Архипастыря. И нынѣ освящена она въ прежнее наименованіе Покрова Пресвятыя Богородицы. Освященіе Храма и служеніе Литургіи совершали—Здатель, Преосвященнѣйшій Пареній и Его Викарій Преосвященный Веніаминъ. Въ сослуженіи были: Ректоръ Семинаріи Архимандритъ Дороей, Настоятель Вознесен-

скаго Монастыря Архимандритъ Мартиніанъ, бывший Настоятель Селенгинскаго Монастыря Архимандритъ Данилъ, Каедр. Протоіерей Проконій Громовъ, Ключарь Протоіерей Іоаннъ Протопоповъ, Инспекторъ Семинаріи Іеромонахъ Іаковъ, Экономъ архіерейскаго дома Іеромонахъ Анатолій, и священникъ домовоі церкви Филиппъ Савинъ. Поученіемъ Архипастыря Пароенія, и на сей разъ, поразившимъ особенностію содержанія, заключена была Божественная служба. За тѣмъ предложена радушная трапеза для избранныхъ гостей, принимавшихъ участіе въ молитвенномъ подвигѣ, во главѣ коихъ были Г. Предсѣдательствующій въ совѣтъ Главнаго Управленія Восточной Сибири, и Г. Военный и Гражданскій Иркутскій Губернаторъ.

Редакторъ.

#### ЗАМѢТКА.

Какъ неблагодарить Начальство, что оно на нынѣшнюю Пасху качели съ ихъ принадлежностями удалило отъ храмовъ Божіихъ на площадь сгорѣвшаго театра! Иркутскія Губернскія Вѣдомости (№ 15) заявляютъ,—что «не смотря на то, что у насъ теперь чуть не на каждой улицѣ открыта винная продажа,—собственно на площади, говорятъ, вышивали ежедневно до 60 ведръ вина, между тѣмъ какъ простаго народу подъ качелями было не черезъ чуръ же много: сотни двѣ три и едвали больше». Это значитъ по полторы осмины въ день обходилось на брата, или на сестру, такъ какъ, къ глубокому сожалѣнію, нетрезвостію заражены нынѣ въ Иркутскѣ и женщины въ простомъ народѣ до безобразія. Судите же—каковы бы чувствованія въ православныхъ, и даже въ каждомъ разсудительномъ челоѣкѣ должно было породить соѣдство столь пьянаго сборища близъ святыхъ Божіихъ церквей!

---

Редакторъ, *Протоіерей П. Громовъ.*

Печатать дозволяется: Иркутскъ, Апрѣля 18 дня 1863 года.

Цензоръ, Семинаріи Ректоръ *Архимандритъ Доровей.*

Печатано въ типографіи штаба войскъ.